

и поднесенный усердіемъ островлянскихъ прихожанъ сребропозлащенный съ украшеніями наперсный крестъ. Изъ четырехъ сыновей пастыря — юбиляра трое носятъ священническій санъ.

Самое чествованіе, при всей торжественности, отличалось скромностію и имѣло вполне семейный характеръ, такъ какъ почтить юбиляра собралось до 20 слишкомъ человекъ родныхъ дѣтей, внуковъ и правнуковъ. Изъ сыновей же могъ пріѣхать на юбилейное торжество лишь одинъ о. Петръ, только что предъ этимъ изъ протодіаконовъ рукоположенный во священника Кладбищенской г. Архангельска церкви. Предъ всеобщимъ бдѣніемъ на кавунѣ юбилейнаго дня, предвзначенная къ поднесенію св. икона Спасителя въ сребропозлащенной ризѣ была принесена во святой алтарь и положена на св. престолъ, на особомъ блюдѣ, покрытомъ изящною вышитою шелками и гарусомъ пеленою. Торжественное служеніе божественной литургіи было совершено самимъ юбиляромъ въ сослуженіи священниковъ Г. Родимова и Петра Кремлева и діаконовъ заштатнаго А. Зуева и Бринъ-Наволоцкаго прихода Михаила Гурьева. Монастырскій храмъ былъ полонъ молящимся. Во время запричастнаго сынъ юбиляра, о. Петръ сказалъ назидательное поученіе о важности и трудности священническаго служенія. По окончаніи литургіи, послѣ пѣнія: „Благочестивѣйшаго“, изъ алтара священнослужители вышли на средину храма, — при чемъ діаконъ Зуевъ вынесъ и святую икону Спасителя на блюдѣ и передалъ ее подошедшей въ это время къ амвону Игуменіи Рафаилѣ. За діакономъ вышли прочіе священнослужители и заняли свои мѣста предъ амвономъ, на который послѣ всѣхъ вышелъ старецъ — юбиляръ и остановился на немъ лицомъ къ молящимся. Въ это время Игуменія Рафаила, держа въ рукахъ блюдо съ иконою Спасителя, приблизилась къ юбиляру, а священникъ Родимовъ отъ сестеръ обители и себя привѣтствовалъ такую, всеми внимательно выслушанною, рѣчью:

Ваше Высокоблагословеніе!

Достоуважаемый и Всечестнѣйшій отецъ нашъ
Василій Николаевичъ!

Отъ святой обители нашей въ предстоятельствѣ Всечестной Игуменіи Рафаилы и отъ себя, Вашего младшаго сослужителя, приношу Вамъ своимъ слабымъ, но сердечнымъ словомъ, искреннее поздравленіе съ пятидесятилѣтіемъ Вашего священства.

Пятьдесятъ лѣтъ назадъ, въ день памяти св. ап. Матѳіа—это было тоже воскресенье—и, можетъ быть въ эти самыя минуты, Преосвященнымъ Епископомъ Архангельскимъ Александромъ I-мъ, при служеніи его въ Никольскомъ монастырѣ,—Вы были рукоположены въ санъ священника, —приняли отъ руки архіерея Божія благодать Святаго Духа всегда немоцная врачующую и оскудѣвающая восполняющую,—получили великое право совершать таинства и пасты Христова стадо.

Такой день для Васъ, Отче честный, святъ и важенъ, а для насъ, окружающихъ Васъ, поучителенъ.

Въ самомъ дѣлѣ, полвѣка священствовать легко только сказать, да не такъ легко прожить и при этомъ *быть*, по слову апостола, *образомъ для вѣрующаго слово, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою* (1 Тим. IV, 12).

Благодареніе Господу! Вы, Ваше Высокоблагословеніе, при крѣпости силъ, дожили до такихъ лѣтъ, которыхъ, по свидѣтельству псалмопѣвца, достигаютъ не всѣ, а только *уже въ силахъ* (Пс. 89, 10). И это уже одно—великая милость Божія. Но, что самое важное, изъ этихъ многихъ лѣтъ жизни Вашей, цѣлыхъ 50 лѣтъ Господь сподобилъ Васъ прослужить церкви своей святой въ санѣ священника.

Велико званіе священника и высоко положеніе его среди вѣрующаго, но больше всего оно высоко, цѣнно и свято предъ Самимъ Богомъ. Не даромъ этого великаго званія боялись, предъ нимъ трепетали и великіе отцы и учителя церкви Христовой. Ибо быть свѣтомъ міра, солю земли, свѣтильникомъ на свѣшницѣ

поставленнымъ, градомъ вверху горы стоящимъ, ангеломъ церкви и пастыремъ стада Христова есть дѣло доброе, но въ высшей степени трудное,—дѣло святое и весьма отвѣтственное. Пѣть Богу нашему, возносить Богу гласъ хвалы, моленій, прошеній и благодареній не за себя только, а отъ лица всѣхъ вѣрующихъ,—быть предстателемъ ихъ у престола Божія въ храмѣ, какъ предстательствуютъ престолу славы Божіей на небѣ Матерь Божія, сонмы ангеловъ и лики праведниковъ есть трудъ и трудъ тяжелый, но почетный, благотворный и, главное, въ дѣлѣ созиданія церкви приносящій богатый плодъ во славу Божію и во спасеніе ближнихъ.

И вотъ въ такомъ то святомъ, отвѣтственномъ и труднѣйшемъ служеніи *въ дому Божіи* (1 Тим. III, 15) Вы, Честнѣйшій Отецъ Василій Николаевичъ, по мѣрѣ силъ своихъ, не покладая рукъ, трудились не годъ—не два, а полвѣка и за это время были пастыремъ церковей родной епархіи: Солзенской, Холмогорской соборной, Конецдворской, Топецкой, Борецкой, Вознесенской, Островлянской и на закатѣ лѣтъ своихъ здѣсь во святой обители. Чтобы открытою похвалою не отягощать Вашего христіанскаго смиренія, мы не будемъ касаться личныхъ качествъ и заслугъ Вашихъ, тѣмъ болѣе, что всѣ заслуги свои Вы приписываете не себѣ, а исключительно благодати Божіей,—(1 Кор. XV, 10), но лишь скажемъ, что вездѣ, гдѣ бы Вы ни священствовали, своей простотою, искренноетію, прямою и доброжелательствомъ, заслуживали себѣ отъ духовныхъ чадъ своихъ сердечную любовь и всеобщее уваженіе, видимымъ знакомъ которыхъ, между прочимъ, Вы носите на персяхъ своихъ сребро-позлащенный съ украшеніями крестъ. Вотъ и Всечестная матерь Игуменія Рафаила съ сестрами обители нашей за особую милость Божію считаютъ торжественно принести Вамъ—своему духовному, а для нѣкоторыхъ еще и евангельскому отцу—свое привѣтствіе въ знаменательный день Вашего пятидесятилѣтняго пастырскаго служенія. Помя заповѣдь апостола: *радоваться съ радующимися* (Рим.

ХІІ, 15) и другую заповѣдь апостола Іакова: *молитесь другъ за друга*, ояѣ—сестры обители—преискренно раздѣляютъ настоящую Вашу радость и вмѣстѣ съ Вами и за Васъ приносятъ сегодня Богу Благодателю свои благодарственныя мольбы: *Царь вѣковъ* (1 Тим. I. 17) и *Богъ любви и мира да будетъ* (2 Кор. XIII, 11) со всеѣми нами. Въ выраженіе же своей любви къ Вамъ и на всегдашнюю память о настоящемъ пятидесятилѣтнемъ днѣ Вашего священства ояѣ—сестры обители, съ дозволенія Епархіальной власти, подносятъ Вашему Высокоблагословенію сей образъ Пастыреначальника нашего Господа Іисуса Христа, святой ликъ Котораго, при мысли о трудностяхъ служенія пастырскаго, пусть подкрѣпляетъ Ваши старческія силы при дальнѣйшемъ священнослуженіи Вашемъ,—пусть этотъ образъ Спасителя напоминаетъ Вамъ о томъ вождѣлѣнномъ покоѣ, который обѣщается Спасителемъ въ Евангеліи всеѣмъ труждающимся и обремененнымъ.

Прими же, іерей Божій, отъ руки игуменія Рафаила образъ своего Пастыреначальника, какъ видимый знакъ святой любви къ тебѣ насельницъ обители нашей и служи церкви Божіей во здравіи, благоденствіи и счастіи, во славу Божию и на созиданіе церкви Христовой еще и еще многая лѣта.“

При послѣднихъ словахъ пѣвчія пропѣли большое многолѣтіе, а юбиляръ, преклонившись предъ святымъ образомъ и облобызавъ, взялъ его въ свои руки, осѣнилъ имъ на три стороны молящихся и передалъ діакону Гурьеву, чтобы тотъ отнесъ его во святой алтарь, самъ же съ замѣтнымъ въ словахъ волненіемъ сказалъ приблизительно такъ:

Отъ души благодарю Васъ—Всечестнѣйшая мати Игуменія Рафаила и сестры! За ту честь, которую воздаете моему ведомству въ настоящій знаменательный для меня день. Никогда и въ мысляхъ у меня не было, что я сподоблюсь дожить до 50-ти-лѣтняго пастырскаго служенія. Родитель мой жилъ долго, священствовалъ 48 лѣтъ, а до 50-ти лѣтъ священнослуженія все же не дожилъ. Если же я, по милости Божіей про-

служилъ 50 лѣтъ, то убѣжденъ, что такую долгодѣтельную жизнь Богъ даетъ мнѣ недостойному за Ваши, сестры, молитвы обо мнѣ.

Вѣдь я священствовалъ во многихъ приходахъ, много привелось пережить, переносить и вынести на своихъ когда-то крѣпкихъ силахъ, которыя къ концу стали было ослабѣвать, такъ что сюда къ Вамъ я пріѣхалъ довольно изнуреннымъ, недомогающимъ, а сталъ служить у Васъ, постепенно началъ видимо укрѣпляться, утраченныя въ приходахъ силы мои снова вернулись и теперь я чувствую себя, слава Богу, не по лѣтамъ крѣпкимъ. Ясно, что силы мои восстановились во мнѣ за Ваши, сестры, молитвы обо мнѣ. Прошу и впередъ не оставлять меня своими обо мнѣ молитвами, а я со своей стороны святымъ долгомъ своимъ считаю, пока Богъ даетъ силы, молиться за васъ и обитель нашу, дабы и впредь благодать Божія пребывала со всѣми нами.“

Послѣ этого было совершено соборное служеніе благодарственнаго молебна съ провозглашеніемъ многолѣтій—Царствующему Дому, Св. Синоду и Преосвященному Михею, Игуменіи Рафаилѣ съ сестрами и благодѣтелями обители, юбиляру и всѣмъ христіанамъ. Во время цѣлованія Св. Креста сестры обители, поздравляя юбиляра подносили ему просфору за его здравіе.

Чествованіе закончилось въ квартирѣ юбиляра, за семейною трапезою всѣхъ участниковъ торжества—Игуменіи Рафаилы, казначеи и благочинной монастыря и всѣхъ родныхъ. Въ квартиру юбиляра, кромѣ того, приходили многіе свѣтскіе почитатели его и чиновники г. Шенкурска, чтобы лично поздравить достоуважаемаго старца съ знаменательнымъ 50-ти-лѣтнимъ юбилеемъ священства. Кто не имѣлъ возможности лично поздравить, поздравляли письмами. Къ сожалѣнію духовенство какъ окружное вообще, такъ и г. Шенкурска въ частности, повидимому, отнеслось къ сему рѣдкому чествованію своего старѣйшаго собрата—сослужителя безучастно. Оно не приняло участія ни въ соборномъ

служеніи въ честь юбиляра, ни въ поздравленіи юбиляра на дому. Фактъ, конечно, печальный, лучше всякихъ словъ самъ за себя говорящій, всѣми замѣченный и послужившій причиною къ новымъ нареканіямъ на духовенство.

Священникъ *И. Родимовъ*.



СОДЕРЖАНІЕ. *Часть официальная:* Объ открытіи въ г. Москвѣ настырскихъ курсовъ.—Циркулярное отношеніе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.—Выписка изъ журнальнаго постановленія Консенсторіи.—Архинеастырское благословеніе.—Перемѣны по службѣ.—Списокъ по занятымъ священно-церковно-служительскимъ мѣстамъ.—Архіерейскія служенія.—Отчетъ о составѣ, средствахъ и дѣятельности Архангельскаго Православнаго Бѣломорско-Карельскаго Братства.—(Въ прил.).

Часть неофициальная. Православная Церковь по ученію нашихъ свѣтскихъ писателей: А. С. Хомякова, Ф. Г. Гернера и В. С. Соловьева.—Ковдокевскій приходъ.—Историческій очеркъ Концевгорской второклассной школы, Шенкурскаго уѣзда.—Пятидесятилѣтній юбилей священства.

Редакторъ *И. Сибирцевъ*.